

ГЛАВА 3

Благословенный муж

Муж по сердцу Моему... Так описывает Господь Давида в Деяниях 13:22. Как это произошло? Какими отличительными качествами Давид заслужил любовь Бога? Эти вопросы вызывают интерес и любопытство верующих уже многие века.

Мы можем быть убеждены в том, что здесь имеется глубокая тайна, но нам всего лишь нужно внимательно прочитать простую формулу Давида, которую он ясно изложил в своем первом псалме. Его описание благословенного человека в псалме 1 открывает философию его жизни и позволяет нам увидеть личное понимание того, как это *благозвучное сочетание* может быть осуществлено.

Первый стих этого псалма говорит нам о том, чего избегает благословенный человек. Второй стих определяет его повестку дня. А третий стих говорит о чудесных благословениях для тех, кто принимает этот стиль жизни. Это кажется простым, не так ли? Ну, пойдём дальше.

Блажен муж...

Вот что он не делает:

... который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных и не сидит в собрании развратителей...

Но... (это его каждодневная повестка дня)

... в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь!

Вот благословение, которое он получает:

... И будет он как дерево, посаженное при потоках вод, которое приносит плод свой во время свое, и лист которого не вянет; и во всем, что он ни делает, успеет (Пс. 1:1-3).

Устойчивость и выносливость как у дерева на берегу реки — рост, плодоношение, процветание! Мы все хотели бы так жить. Правда? Да, мы все хотим взять приз, но не у всех хватает терпения и настойчивости.

В нашем обществе «быстрых решений» предпосылки могут оказаться более глубокими, чем может показаться на первый взгляд.

Человек

Важно отметить, что Давид написал свой псалом в настоящем времени. *Блажен муж* (blessed is the man). Какой муж? Любой мужчина! Или женщина! Любой, кто принимает эти условия, может испытать это благословение. Это достижимо любым человеком, в любой ситуации и для любого поколения. Это также относится к нам, как и к тем, кто жил в дни Давида. Поколение, возраст, положение в обществе, здоровье, богатство, бедность или показатель интеллекта (IQ) не имеют значения. Ничего из вышеперечисленного не влияет на обретение радости от благословений, указанных в псалме 1.

Несомненно, можно написать тома, анализируя 1-й стих, но эта глава сфокусирована на позитивных аспектах стихов 2, 3. Из стиха 1 мы обратим внимание на то, чего должен избегать благословенный муж. Просто изложим — нам сказано, что он не вступает в тесные отношения с неверующими и не пытается разобраться в их логике.

Это половина формулы. Теперь о хорошем. Что делает благословенный муж? Смотри стих 2.

... Но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь.

Вероятно, легко нам, христианам XXI века, оставлять без внимания эти слова, когда мы нерегулярно читаем Библию и, возможно, иногда думаем о прочитанном. Эти слова указывают: читать и размышлять о Святом Писании, но много ли из прочитанного остается в памяти для размышления при таком, обычно несерьезном отношении к делу. Нам сказано, что благословенный муж «размышляет *день и ночь*».

Возможно ли почерпнуть основательную истину от нерегулярного чтения для «дневных и ночных» размышлений? Если вы пробовали, вы знаете ответ.

Чтобы размышлять в течение продолжительного времени, нам нужно иметь готовый доступ к Писанию в контексте. Возможно ли, чтобы благословенный человек времен Давида мог носить с собой «день и ночь» громоздкие рукописные свитки, чтобы размышлять над ними, куда бы он ни шел, а также и в долгие ночные часы? Мог ли он размышлять во время ночного бодрствования над своими свитками под мерцающим светом? Нет, маловероятно. Кажется, нет сомнений, что благословенный человек, должно быть, хранил строки Писания в своем сердце и уме для размышления в любое время дня или ночи.

Ученые говорят, что дети евреев-ортодоксов начинали учить Тору с трех лет. Ко времени, когда им исполнялось двенадцать, они обычно могли цитировать первые пять книг Библии на память. Затем они учили Псалтирь и Пророков. Наверняка познания юного Давида были значительны.

В юности Давид был пастухом. Он проводил долгие часы, дни и, вероятно, недели в полях со своими овцами. Я могу представить это, так как я выросла на ферме, и меня иногда просили пасти коров. Как я ненавидела

это! У меня не было другого занятия, кроме как сидеть и ерзать в ожидании возвращения домой. Минуты казались часами, часы — днями. Я не могла себе представить, как потратить один день, наблюдая за стадом. Но чтобы «дни» и «ночи»? А Давид проводил свои бесконечные дни и ночи в полях с овцами. Как много времени для размышлений!

В нашей беспокойной жизни, полной стрессов и расстройств, мы едва ли можем представить себе такое безмятежное существование. Но самый важный аспект нашего дня должен быть таким же, как у него. Все представления о жизни для Давида были основаны на Писании.

Очевидно, есть дела, требующие внимания и концентрации. Однако, псалом 1 указывает, что формула для благословения не изменилась. Писание должно стать частью нас и нашей каждодневной жизни. Оно должно привлекать наше внимание в любую минуту дня и ночи. Недостаточно просто читать его и полагать, что все прочитанное остается в памяти. Мы должны заучивать его, жадно вчитываясь, обдумывать его, размышлять над ним! Так, чтобы оно стало нашей частью. Чтобы получить это благословение, Писание нужно запоминать и размышлять над ним в процессе нашей ежедневной, скучной работы.

Но Слово Бога — более чем просто духовная пища для благословенного мужа. Нам сказано — *в законе Господа воля его*. Для псалмопевца это означает не только волю в запоминании и размышлении, но также радость в использовании истины Писания в своих каждодневных делах. Он полностью осознает, что учение Писания помогают нам избежать ловушек и душевной боли. Враг старается изобразить Слово Божие как мрачный, трудновыполнимый набор правил, навязанных нам догматическим, осуждающим Богом как

тяжелую работу. Но, как апостол Иоанн хотел подчеркнуть:

... И заповеди Его не тяжки (1 Ин. 5:3).

Они — способ жизни. Они — путь радости для благословенного мужа.

Псалмопевец здесь открывает важный аспект заучивания Писания в контексте. Он, должно быть, обращается с предвидением, волнением и восхищением к идее, что великий Бог вселенной хочет передать Свою любовь и поучения нам посредством Своего Слова.

Интересно, что слово, используемое в стихе 2 — воля — в американской Библии NIV — наслаждение (delight), в единственном числе.

Это наслаждение — не одно из многих. Оно — уникально, далеко превосходит что-либо еще. Размышления и послушание Слову Бога — величайшая радость для благословенного мужа. Это фокус его желания и источник удовольствия.

Как мы сравнимы с благословенным мужем? Подумайте минуту. Что дает вам величайшее наслаждение в жизни? Имеется ли заучивание и размышление над Писанием в вашем списке наслаждений?

Действительно, не очень ясно, предшествует ли наслаждению заучивание и размышления или наоборот. Я видела оба сценария, происходящие в жизни тех, кто заучивает Слово Божие. Те, кто был неуверен и медлил с заучиванием главы, и, в конце концов, начинали буквально с первых стихов, были переполнены благодарностью, когда Господь прикасался к их жизни благословением. Другие выбирали главу для заучивания потому, что Господь уже захватил их этим пронизательным посланием настолько, что они страстно желали постоянного присутствия этой силы и благословения на твердой основе. Заучивание Писания отвечает на

это страстное желание. Я, давняя поклонница Давида, искала причину такой любви нашего Господа и нашла ответ в этом псалме.

Другие псалмопевцы также говорили о размышлениях в своей постели, поэтому бессонная ночь казалась хорошим временем для начала. Запомнив много отдельных стихов и коротких отрывков из Писания в течение многих лет, я не опасалась никаких проблем. Но там, в темноте, не все было так легко. Без катализатора, поддерживающего мою память, я что-то мямילה, затрачивая больше времени на то, чтобы вспомнить стих, чем на его обдумывание. Я также поняла, что стихи, вырванные из контекста, не способствуют продолжительным размышлениям.

Становилось очевидным, что для размышлений днем и ночью необходимо больше материала, чем просто отдельные стихи. Я поняла, что только заучивание в контексте, главами, обеспечивает достаточным материалом для серьезных размышлений.

Я начала заучивать главы малыми порциями и размышлять над ними в течение дня. Размышления стали естественной частью моего распорядка. Моим излюбленным временем стали часы раннего утра и перед сном. Я нашла особое наслаждение в Слове Божиим, которого не испытывала в течение почти пятидесяти лет, когда просто читала Библию.

Стих 2 показывает сильную связь между размышлением и наслаждением, полученным от Слова Бога.

Оказалось, что серьезное заучивание Писания и есть основа для размышлений. И в большинстве случаев оказывается, что размышление дает подлинное наслаждение силой Слова. Очевидно также и то, что быстрый и легкий подход, которого ищут большинство людей, не дает должного результата.

Дерево

Стих 3 говорит нам, что благословенный муж похож на дерево — символ роста и жизни. Это дерево растет у ручья с постоянно гарантированным доступом воды. Оно не во власти стихии, которая может затопить, а затем иссушить его. Линия его жизни безопасна, изобильна и продолжительна. Размышления и наслаждение в заучивании Писания обеспечивают постоянную поддержку для благочестивого человека.

Нам известно, что речь идет о фруктовом дереве. Не всегда имеются плоды даже на этом уникальном дереве. Это естественно. Фрукты бывают только в период созревания. В дни наших постоянных затруднений мы хотим видеть результат прямо сейчас. Но этот псалом подчеркивает, что Божий плод зреет непрерывно в течение определенного промежутка времени. И питается не редким глотком из случайного источника, а корнями, погруженными в глубинные воды.

Идея непрерывности увековечена в этом, непохожем на другие фруктовые деревья — оно вечнозеленое. Его листва не опадает. И хотя фрукты на нем бывают лишь в сезон, очевидность жизни и роста всегда налицо.

Иеремия сравнил благословенного мужа с деревом в цвету. Он сказал:

... Не знает оно, когда приходит зной; лист его зелен, и во время засухи оно не боится и не перестает приносить плод (Иер. 17:8).

Этому дереву не угрожает засуха. Если даже мир вокруг изнемогает от зноя, его листья остаются сочными и зелеными, потому что его корни хорошо закреплены в изобильном источнике.

Очевиден такой впечатляющий пейзаж — это дерево устойчиво, надежно, предсказуемо, всегда на своем месте, как и другие деревья того же вида. Такие деревья традиционно служат ориентиром на местности.

Кроме того, эта крепкая порода дерева, описанная в псалме, существует не ради восхищения его силой и красотой. Оно — многогранное благословение всем, к чьей жизни прикасается. Его сильные, широкие ветви раскинулись для приюта. Такое дерево служит ориентиром для странников. Оно дает тень уставшим, свежие плоды — странствующим. Не та ли это аллегория, которую вы хотели бы видеть в своей жизни?

Последние слова стиха 3

«... И во всем, что он ни делает, успеет». Да. Какое обещание! Мы вряд ли быстро пробежим глазами это место, не так ли? Согласно первой части стиха 3, тот, кто заучивает Писание, размышляет и находит наслаждение в Слове, подобен цветущему дереву. В этом есть выразительное обещание. Но в добавление к этому нам недвусмысленно сказано — *и во всем, что он ни делает, успеет*. Еще одно великолепное обещание, возможно даже более глубокое, чем кажется на первый взгляд.

Так как наше американское общество одно из наиболее богатых в мире, есть большое искушение для нас в стремлении к материальному процветанию. Мы видим, как это осуществляется в деньгах, роскошных особняках и баснословных доходах. Вероятно, эти вещи тоже подразумевались в стихе 3, но вечный аспект богатства, без сомнения, гораздо больше интересует благословенного человека.

Христиане, приехавшие в Америку из стран, где их преследовали, говорят, что им гораздо труднее жить по-христиански в процветающих США и Канаде. В то время, когда мы молились за русских христиан, особенно в годы их притеснений, мой друг, возвратившийся оттуда, говорил, что христиане России молились за нас, потому что они опасались, что наше стремление к богатству может

отвернуть наши сердца от Господа. Их опасения не напрасны, и видна огромная разница между нашим понятием изобилия и процветанием, которое обозначено в этом стихе.

... Ибо видимое временно, а невидимое вечно
(2 Кор. 4:18).

Господь предостерегает нас:

... О горнем помышляйте, а не о земном
(Кол. 3:2).

Наверно нам не следует торопиться, чтобы принять нашу собственную версию процветания. Вечное процветание будет, несомненно, более удивительным, чем мы можем себе представить.

Помните:

... Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его (1 Кор. 2:9).

«И во всем, что он ни делает, успеет». Хотите ли вы страстно узнать процветание в Боге посредством того, что вы делаете? Обещание надежное. Его условия предельно ясны — запоминайте, размышляйте и наслаждайтесь святым Словом нашего Вечного Бога.

Благословенная обязанность

Мысль, заключенная в этом псалме, очень глубока. Глубина описанной преданности не проста для понимания среднего христианина нашей культуры. Постоянные размышления и наслаждение в Писании характеризуют благословенного мужа из стиха 2. Его последовательную жизнь, проиллюстрированную как стойкое дерево с корнями, достигающими изобильный источник воды, описывает стих 3. Несомненно, это была тайна Давида —

жизнь, укрепленная в божественной истине, в постоянных, пылких, длительных отношениях с Богом «мужа согласно сердцу Моему» (Деян. 13:22). Мы часто толкуем это как отношение Бога к человеку, настроенному на Его волю, но это может быть также понято, как поиск Давидом сердца Бога.

Нас часто увещевают: «Читайте Библию по утрам и начинайте свой день правильно». Это часто дает нам ощущение достижения. Мы прочитали наш маленький отрывок. Мы начали день правильно и наш долг выполнен. Но что относительно остального времени суток? Что из того, что мы прочитали утром, остается с нами в течение дня? Идея? Понимание? Фраза? Очевидно, не такой небрежный подход описан Давидом в этом псалме. Вероятно, самое время для нас всех оценить наши приоритеты и наслаждения.

Каков наш собственный персональный подход к Писанию, по сравнению с подходом благословенного мужа из псалма 1? Можем ли мы быть честными сами с собой и с нашим Господом относительно глубины нашей обязанности? Где мы размещаем наши приоритеты и где мы находим наше самое большое наслаждение? Вы действительно хотите быть ближе к Богу? Вы достаточно серьезны, чтобы проявить нужную дисциплину? Достаточно ли начать заучивание Писания в *контексте*, чтобы наполнить наши сердца и умы живой водой Слова Божьего?

Глубина привязанности Давида к Богу провозглашена в его смелом утверждении:

... Я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце (Пс. 39:9).

Давид заучивал, размышлял и наслаждался святым Словом Бога. Давид был мужем согласно сердцу Бога.